

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mañon, Sábado, 26 de Octubre de 1895

Año XXIV. Núm. 6.728

Madrid 18 Octubre

«La Época», en su número de anoche, daba la siguiente noticia:

«Hemos oído asegurar esta tarde que hace dos días ha desaparecido de Madrid el conocido cabecilla separatista de la pasada guerra en Cuba Calixto García, hombre de gran influencia y prestigio entre los filibusteros, que no suscribió la paz del Zanjón, y que vivía en esta corte, donde desempeñaba un empleo en un establecimiento particular de crédito.

Segun nuestras noticias, Calixto García ha debido embarcarse en el Havre con rumbo a Nueva York.»

Al mismo tiempo que la «Época» publicaba la anterior noticia, el «Heraldo» insertaba el siguiente despacho de su corresponsal en París:

«Se encuentra aquí el famoso cabecilla de la pasada insurrección Calixto García.

Su estancia en París será breve, pues se dirige a América con intento de pasar a la manigua en cuanto le sea posible.

Viene de Madrid, donde ha residido mucho tiempo y se encontraba al estallar la insurrección. Calixto García afectaba respecto de los trabajos revolucionarios de sus antiguos compañeros un alejamiento que no tenía nada de cierto, pues es indudable que sostenía activa correspondencia con los jefes del separatismo, a quienes servía abusando de la hospitalidad madrileña y de la incurable ceguera de todos nuestros gobernantes.

Hoy ha conferenciado con el Dr. Betances y con Mestre Amabile y demás revolucionarios cubanos aquí residentes.»

Las anteriores noticias han despertado natural interés en el público, y el «Liberal» de hoy ha creído oportuno ampliarlas con una extensa información propia que también copiamos:

«Calixto García, dice, fué en la última guerra uno de los cabecillas más terribles. Separatista furibundo y enemigo implacable de los españoles, no daba cuartel y perseguía a cuantos sorprendía en relaciones con los que el llamaba «opresores de su tierra». La partida que el dirigía, una de las más numerosas y mejor disciplinadas, adquirió pronto en la manigua triste celebridad.

En un encuentro con nuestras tropas quedó derrotada y disuelta la partida de Calixto. Este escapó a uña de caballo, internándose en el campo. Dos días anduvo errante, sin atreverse a salir de un espeso cañaveral, donde se ocultó. Sabía que su persona era un precioso botín de guerra y la prudencia aconsejábale permanecer allí.

Una noche, acosado por el hambre, aventuróse a salir para buscar alimento y lecho en cualquier choza cercana. Las tropas leales, que rodeaban el ca-

ñaveral, salieron tras él al galope de sus caballos.

Comprendiendo Calixto García que la huida era imposible, sacó un revólver y se disparó un tiro por debajo de la barba. El proyectil le salió por la frente. Recogido moribundo, tuvo en Santiago larga cura, pudiendo abandonar el lecho a los cincuenta días.

Martínez de Campos se apiadó del filibustero y le indultó de la pena de muerte. Hecha la paz del Zanjón, vino el cabecilla a Madrid, donde, por influencias del general en jefe en Cuba, obtuvo un regular destino en una casa de crédito. Uno de sus hijos, el mayor, fué nombrado para un cargo administrativo en Filipinas, y otro, llamado Carlos, estudió la carrera de cirugía dental, en la que pronto adquirió envidiable reputación.

Hace seis días estaba en Madrid Calixto García. Paseaba siempre del brazo de su hijo pequeño, llamado Mario, y en su casa no se hablaba nunca de Cuba, por prohibición suya.

Nunca se le cerró la herida de la frente, orificio de salida del proyectil con que intentó suicidarse en Santiago.

Con frecuencia los bordes de la herida se humedecían de sangre, que él desecaba con un parche.

Martínez de Campos le quería por sus excelentes condiciones de carácter, y de vez en cuando el ex-cabecilla y el general echaban párrafos largos, recordando aquellas jornadas en los campos cubanos.

Entre los muchos amigos que tiene en Madrid Calixto García y su familia producirá honda impresión la noticia que dan anoche «La Época» y «El Heraldo».

Sí, es cierto. Calixto García ha marchado a París. Allí se ha puesto de acuerdo con los separatistas que residen en la capital de Francia, y desde allí marchará a América, para internarse en la manigua en cuanto le sea posible.

Calixto García salió de Madrid diciendo que iba a llevar a un colegio de Francia a su hijo Mario, y antes de emprender el viaje enajenó algunos bienes que poseía en España.

Acompaña al ex-cabecilla su hijo Carlos, dentista muy conocido en Madrid, y «mas separatista que su padre», como él decía a cuantos querían oírle.

La esposa de Calixto García ha quedado aquí apenadisima y al cuidado de sus tiernas nietecitas.

Calixto García es muy viejo, anda con dificultad y momentáneamente recobra sus pasadas energías cuando recuerda las acciones que libró en Cuba contra las tropas españolas.»

Habremos de rectificar algunos de los datos apuntados por este último colega.

El encuentro en que quedó hecho prisionero Calixto García fué debido a una sorpresa.

Mandaba la fuerza española el teniente Ariza, ascendido por este hecho a capitán; cruzáronse varios disparos, y conociendo dicho oficial la crítica situación del cabecilla, dió orden de que cesara el fuego, deseando hacerlo prisionero de guerra. El titulado general dió entonces orden a su gente de entregarse y se disparó un tiro por debajo de la barba.

Por cierto que, por vicisitudes de la suerte y en ocasión que no es aquí prudente especificar, trascurridos algunos años, tuvo ocasión el ex-cabecilla cubano, en quien reconocen cuantos lo han tratado dotes de caballerosidad que ni en estos momentos pueden negarse, de salvar la vida a la misma persona que le sorprendió en la manigua.

En cuanto a su supuesta ferocidad como cabecilla, no sería tanta, cuando todo el cuartel general de Martínez de Campos se interesó por él al verlo herido y pidió benevolencia, pues algunos de los que lo formaban habían sido prisioneros del mismo Calixto García.

Efectivamente, el general Martínez de Campos solía de vez en cuando hablar largamente con el ex-cabecilla, a quien familiarmente daba, estrechándole la mano, el nombre de «general».

En cuanto a que en su domicilio no se hablase nunca de Cuba, a personas que lo frecuentaban hemos oído asegurar todo lo contrario.

El invierno sentaba mal a la salud de Calixto García; pero durante el período de calor se le veía fuerte y animoso, tanto que últimamente solía salir de caza con sus hijos y algunos amigos. Aunque cuenta algo más de cincuenta años se encuentra ágil y fuerte.

Tampoco ha podido enajenar bienes, pues no los poseía. Como empleado del Banco de Castilla, profesor de inglés en la Asociación para la Enseñanza de la Mujer y dando lecciones a domicilio reunía modestos ingresos para sostener a su familia.

Su hijo Carlos ha salido también, efectivamente para Nueva York, y su otro hijo más pequeño, Mario, quedará en un colegio de la misma ciudad y no de París.

La conferencia celebrada en París ha sido, como el telegrafo ha dicho, con el doctor Betances, médico puertorriqueño afiliado al partido separatista.

La situación de Calixto García se hacía aquí insostenible, pues a menudo recibía anónimos citándole para reuniones de cubanos que, segun manifestaban los que se los dirigían, traían para él pliegos de importancia. Comprendiendo que tal vez en estas misivas se le tendería un lazo, llevaba últimamente sobre sí un revólver, y decía a sus amigos que si en su casa ó en la calle se presentaba ante él algun agente intimándole a seguirle, estaba dispuesto a quitarse la vida antes que entregarse.

Creemos que el elemento con que dentro de poco contará el partido separatista es, por desgracia, muy importante. Como guerrillero y como estrategico es Calixto García muy superior a Maceo, pues tiene sobre éste, además de una osadía grande, mucha mayor inteligencia; sus hechos de armas le han dado gran reputación entre los suyos, y estamos seguros de que el general Martínez de Campos concederá la significación que merece al viaje a Nueva York de Calixto García.

Lo que no nos parece es que el gobierno haya estado previsor no evitando este viaje hace ya meses.

Telegrafian de la Habana con fecha 5 del corriente al periódico norte-americano «World», cuya amistad con los filibusteros es bien conocida:

«Hace pocos días se verificó entre Soarriba y San Fernando, jurisdicción de Holguín, una sangrienta batalla, la más importante de las ocurridas durante la presente insurrección.

Pelearon de una parte la columna española del general Echagüe, con 1.300 hombres de infantería y 300 de caballería, además de una pieza de artillería de montaña; y de la otra las fuerzas del cabecilla Antonio Maceo, que numeraban 3.000 hombres de infantería y 800 de caballería.

El general Echagüe distribuyó su gente para caer en un momento dado sobre distintas partes de la fuerza enemiga. Los rebeldes, para contrarrestar esta táctica, robustecieron sus distintas avanzadas; pero las fuerzas españolas, sin parar atención en las avanzadas, se lanzaban siempre que había oportunidad sobre el grueso del ejército rebelde.

Este hizo una resistencia empeñadísima, que duró siete horas, sin que las cargas de su caballería pudiesen hacer mella en la columna española, que formaba el cuadro siempre que convenia.

La caballería española rechazaba siempre estos ataques y la artillería funcionaba con un efecto más mortífero que en todas las ocasiones anteriores en esta campaña.

Finalmente, viendo Maceo que su gente se hallaba en una situación crítica, se lanzó al frente con su estado mayor. Mas apenas había tomado posiciones, cuando cayó gravemente herido, recogiéndole en una camilla su gente.

Apenas se supo que estaba herido Maceo, todo fué confusión y desorden en las filas insurrectas, que se declararon en precipitada fuga, dejando tras de sí 20 muertos y varios heridos.

Segun cálculos oficiales, antes de caer gravemente herido Maceo, fueron retirados del campo 180 insurgentes, entre muertos y heridos.

El desaliento causado por esta derrota hizo que se presentaran muchos rebeldes.»

El Ejército de Cuba

Es de verdadero interés el conocimiento de la situación que ocupan en la actualidad nuestras tropas en la grande Antilla, para que las familias de los oficiales y soldados sepan el punto de la isla donde se hallan sus deudos y parientes.

Hé aquí ahora la distribución del ejército:

INFANTERÍA

Alfonso XII están en Santa Clara; María Cristina, Matanzas; Simancas, Guantánamo; Cuba, Cuba; Habana, Holguín; Tarragona, Puerto Príncipe; Isabel la Católica, Manzanillo; Cazadores de Cadiz, Puerto Príncipe; Colon, Bayamo; Valladolid, Cuba; Batallón provisional de Puerto Rico, núm. 1, Ciego de Avila; Número 2, Nuevitas; Brigada disciplinaria, isla de Pinos; Batallón Bailén peninsular núm. 1, Puerto Padre; Unión 2, Manzanillo; Alcántara 3, Bayamo; Talavera 4, Baracoa; Chiclana 5, Sancti Spiritus; Baza 6, Manzanillo; San Quintín 7, Cabaña; Vergas 8, Manzanillo; Antequera 9, Cuba; Extremadura, Sagua la Grande; Borbón, Remedios; América, Santa Clara; Andalucía, Bayamo; Zamora, Sancti Spiritus; Guadalajara, Mayarí; Aragon, Auras; Gerona, Puerto Príncipe; San Fernando, Cuba; Baleares, Cuba; Isabel II, Remedios; Burgos, Camajuani; Cazadores de las Navas, Sagua la Grande; Barcelona, Yaguaramas; Reus, Ciego de Avila; Asia, Cuba; Luchana, Guantánamo; Granada, Sancti Spiritus; San Marcial, Santa Clara; Constitución, Cuba; Soria, Santa Clara; Alava, Santa Clara; Galicia, Sagua la Grande; Tetuán, Sancti Spiritus; Vizcaya, Trinidad; Mallorca, Puerto Príncipe; Rey, Colon; Canarias, Cruces; Asturias, Nuevitas.

CABALLERÍA

Escuadrón Príncipe, Puerto Príncipe; Villaciosa, id; España, id; Numancia, Sancti Spiritus; Lusitania, Ciego de Avila; Talavera, id; Tetuán, Puerto Príncipe; Pavia, Placetas; Alfonso XII, Puerto Príncipe; Villarrobledo, id; María Cristina, Guantánamo; Santiago, Colon; Treviño, Cienfuegos; Montesa, id; Sagunto, Sagua; Princesa, Sancti Spiritus; Rey, Santiago de Cuba; Arlabán, Manzanillo; Regimiento Pizarro, Habana; Hernán Cortés, Puerto Príncipe.

ARTILLERÍA

Situación de las planas mayores. 10.º batallón de plaza, Habana; 11.º id. de idem, Santa Clara; Compañía de obreros, Habana; Representación de las baterías de montaña, Habana; 1.ª batería, Guantánamo; 2.ª idem, Puerto Príncipe; 3.ª id., Santa Clara; 4.ª id., Manzanillo; 5.ª id., 6.ª id., Santiago de Cuba.

Los buques de la Trasatlántica que van á armarse

En el ministerio de Marina se trabaja activamente para llevar á la práctica el propósito de que dimos cuenta, de armar como buques de combate varios vapores de la Compañía Trasatlántica. Por fortuna para la nación y para el gobierno, aquella poderosa empresa dispone de barcos en cantidad y calidad suficientes para prestar el servicio que se le demanda.

En conferencias celebradas estos úl-

timos días por el representante de la Compañía y el general Beranger, se han estudiado las condiciones de los siguientes buques:

«Alfonso XII». —Eslora (en metros), 122,83; manga, 14,48; puntal, 10,97; fuerza de máquina en caballos, 5.000; tonelaje, 5,206,43.—Fue construido en Newcastle en 1888, su casco es de acero, y tiene cuatro palos.

«Alfonso XIII». —Eslora, 124,41; manga, 14,36; puntal, 9,83; fuerza de máquina, 5,700 caballos; tonelaje, 5,124.—Construido en Dumbarton en 1888. Casco de acero.

«Reina María Cristina». —Eslora 124,52; manga, 14,63; puntal, 9,83; fuerza de máquina, 5,700; tonelaje, 5,161,34.—Construido en Dumbarton en 1888. Casco de acero, y cuatro palos.

«Leon XIII». —Eslora, 114,96; manga, 14,63; puntal, 9,07; fuerza de máquina, 5,200; tonelaje, 5,311,10.—Construido en Glasgow en 1888. Casco de acero.

«P. de Satrustegui». —Eslora, 115; manga, 14,63; puntal 9,07; fuerza de máquina, 5,720; tonelaje, 5000.—Construido en Glasgow en 1890. Casco de acero.

«Montevideo». —Eslora, 122,59; manga, 14,63; puntal, 8,84; fuerza de máquina, 5,000; tonelaje, 5,296,60.—Construido en Dumbarton en 1889. Casco de acero.

«Buenos-Aires». —Eslora, 122 metros; manga, 14,70; puntal, 9,07; fuerza de máquina, 5,000; tonelaje 5,311,10.—Construido en Dumbarton en 1887. Casco de acero.

«Cataluña». —Eslora, 114,52; manga, 12,96; puntal, 6,64; fuerza de máquina, 5,260; tonelaje, 3,784,97.—Construido en Dumbarton en 1883. Casco de hierro.

De estos ocho vapores se han elegido, según nuestras noticias, los seis primeros, por tener algunos los refuerzos necesarios, las cubiertas empachadas, y los teladros que exigen la colocación de grifos para el emplazamiento de los cañones Hontoria, de 14 centímetros, y por ser muy fácil disponer los otros para recibir la artillería.

Las dimensiones, fuerza de máquina, tonelaje y velocidad de dichos buques, que es de diez y siete millas con tiro natural, les permitirá desempeñar admirablemente la misión importantísima de vigilar las costas de Cuba.

Llevande las obras con rapidez, estarán listos á principio de diciembre el «Alfonso XII», el «Alfonso XIII», el «Reina María Cristina», el «Leon XIII», el «P. de Satrustegui» y el «Montevideo».

Defensa submarina

Confirmando también las noticias que anticipamos hace días, muy pronto se aviarán á Cuba de 150 á 200 torpedos diferentes, con todos sus accesorios para la defensa de las costas.

El proyecto del ministro de Marina consiste en formar una triple línea de defensa en cada puerto que no tenga para su custodia alguno de los grandes cruceros. Entre cada línea mediarán 35 metros.

Los primeros torpedos podrán estallar por percusión, bastando el roce del barco, y estarán colocados de manera que difícilmente pueda pasar una em-

barcación sin tropezar. En la segunda y tercera línea se colocarán torpedos con ciertas señales, los que se dispararán por comunicación eléctrica desde tierra y situados de manera que atravesada la primera línea, necesariamente haya de tropezarse con alguno de estos otros torpedos.

Las máquinas se envían á Cuba descargadas, y parece que hay alguna dificultad para el transporte del algodón pólvora que se emplea en los torpedos, y del cual habrá que enviar unos 500 kilogramos. Con las precauciones necesarias, es probable que lo conduzca algún barco de guerra.

NOTICIAS

Encuétrase en Villacarriedo (Santander), el general Fuentes, autor del atentado contra el embajador de Marruecos, que ha sido declarado irresponsable por los médicos militares. Allí se encuentran, en el colegio de padres Escolapios, sus dos hijos, cursando la segunda enseñanza.

—El representante del Brasil en la Corte ha visitado al duque de Tetuan para protestar de los propósitos atribuidos á su Gobierno sobre reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos de Cuba. Lejos de esto, el Brasil está dando pruebas de su amistad á España facilitando en cuanto de él depende el embarque en el vapor «San Fernando» de los voluntarios españoles emigrados en aquella República que quieren combatir por su patria en la manigua.

—El célebre ingeniero Franklin Leonard Pope acaba de morir en Nueva York víctima de una corriente eléctrica de 3,000 volts, mientras hacia marchar una máquina de su invención.

Leonard Pope era uno de los colaboradores asiduos de Thomas Edison, y ocupaba desde 1885 el cargo de presidente del Instituto americano de ingenieros electricistas. Había descubierto en 1872 el sistema de señales eléctricas, hoy día empleado por los principales ferrocarriles de los Estados Unidos, debiéndose á él también el perfeccionamiento de los servicios técnicos de vías férreas y telégrafos.

—Las mujeres inscritas en las diferentes Facultades de Medicina de Suiza durante el último semestre fueron 191, ó sea el 25,5 por 100 de los hombres, que fueron 750.

En Francia, donde no es tan crecido el número de doctoras en Medicina, han conseguido ya puestos oficiales, y aspiran nada menos que al cargo de jefe de la Maternidad de París.

—En Cienfuegos, los dependientes de comercio proyectan dar una cantidad mensual, con arreglo á los sueldos que ganan, contribuyendo también los principales con sus cuotas correspondientes, y con el resultado de esa suscripción para movilizar 2, 3 ó 4 compañías de infantería—las que se pueda—con objeto de que operen por aquel término. El señor marqués de Cienfuegos trabaja activamente para aumentar el número de voluntarios en aquella ciudad.

—En los primeros días del presente mes de Octubre han dado principio las obras del ferrocarril eléctrico entre Nueva York y Washington, que se calcula se terminarán en dos años. Esta

línea, de 380 kilómetros, se cuenta con que se recorrerá en dos horas y media, ó sea á razón de 150 kilómetros por hora. Si dá el resultado esperado, será el punto de partida para la revolución que en el siglo próximo tocará á la industria de transportes.

—Según datos estadísticos del establecimiento de aguas de Vichy, en la última estación han acudido á las fuentes del «Hospital», la «Grande-Grille» y los «Celestins» 70,000 enfermos. En el año anterior habían acudido 60,000; es decir, que en este año ha habido un aumento de 10,000 enfermos.

—La suscripción abierta entre los españoles de Buenos-Aires para obsequiar á los voluntarios compatriotas nuestros que van á Cuba á defender la integridad de la patria, asciende ya á 51,000 pesos.

—Durante el primer trimestre del año económico actual, la recaudación de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha excedido en más de 500,000 pesetas á la obtenida en igual período del año anterior.

Gacetilla

El Ministro de Hacienda prepara una disposición relativa al pago del impuesto sobre edificios y solares. Concederáse á los propietarios una nueva prórroga de seis meses, para que puedan hacer la declaración correspondiente. Para la percepción del impuesto sobre solares, se clasifican estos en tres clases: primera, los que existen en el casco de las poblaciones; segunda, los que corresponden á los ensanches, y tercera, los que están situados fuera de las zonas de ensanche. También se publicará en breve una aclaración sobre el impuesto de carruajes. Cuando éstos pertenezcan á la clase de abonados, el impuesto lo pagarán los abonados en lugar de los propietarios.

En el vapor-correo de mañana salen los reclutas del actual reemplazo destinados á Cuba en número de veinte y uno, que no pudieron efectuarlo el martes último con sus compañeros; y el martes próximo lo efectuarán los reclutas que han de prestar servicio en estas islas.

También salen mañana las partidas receptoras del Regimiento Regional n.º 2 y del 8.º batallón de artillería para hacerse cargo de los que han de prestar servicio en esta Plaza.

El señor Gobernador ha prohibido en toda la provincia los juegos conocidos con los nombres de billares romanos y cualesquiera otros que se presten al engaño ó en los que se advierta la menor sospecha de ilicitud, y caducados los permisos que se hubieran concedido antes de esta fecha.

Los señores Alcaldes, Guardia civil, y demás agentes de la autoridad, cuidarán del más exacto cumplimiento de esta orden.

Mañana domingo la Compañía dramática que actúa en el Principal, pondrá en escena la aplaudidísima obra de Breton de los Herreros «El Pelo de la Dehesa».

Es de esperar que el público maho-

nés aprovechará esta ocasión para saborear las bellezas de la citada comedia, que indudablemente es una de las mejores del Teatro español.

Programa de las piezas que ejecutará de cuatro a cinco y media de la tarde de mañana la música del Regimiento Regional, en el paseo de Isabel II:

- 1.º Paso-doble «El Agosto», R.
2.º Gavota «Clementina», Perubo.
3.º Fantasia de la ópera «Favorita», Donizetti.
4.º Walses «La Florida», Perez.
5.º Paso-doble «El Aspirante», Perez.

Por telegrama particular sabemos que nuestro paisano don Gregorio Pons y Florit Pbro. después de sufridos los correspondientes exámenes ha ingresado en el Cuerpo Castrense y ha sido nombrado capellán del Regimiento Regional que guarnece esta plaza.

El escultor D. R. Llubet especialista en retratos y adornos para salones, nos participa en atento B. L. M. que esta noche de seis a diez tendrá espuesto el busto de nuestro malogrado amigo el ex-Diputado a Cortes por este distrito Sr. Duque de Almenara Alta en su taller de la calle del Castillo.

El presbítero don Gabriel Olives Pons, Vicario de la parroquial iglesia de San Luis ha sido nombrado para ejercer igual cargo en la iglesia de San Bartolomé del pueblo de Ferrerías; y el que desempeñaba esta plaza pasará de Vicario también a la parroquia del pueblo de San Luis.

D. Armando Hugens, propietario del Fonógrafo Edison, que se encuentra en Palma, ha combinado sesiones para los alumnos de los institutos y escuelas de niños y niñas de aquella capital, a mitad del precio señalado para las audiciones.

El sorteo de las tres Compañías del Regimiento Regional que dejamos de publicar ayer, dió el siguiente resultado:

Andrés Castañer Bennasar; Andrés Fuster Fuster, Andrés Rigo Adrover, Andrés Torres Mari, Antonio Sabater Mas, Bartolomé Bach Morey, Bartolomé Claples Juan, Bartolomé Galmes Lull, Bartolomé Rotger Gual, Gabriel Mas Florit, Guillermo Adrover Adrover, Guillermo Crespi Cifré, José Reines Catalá, Juan Rodriguez Moreno, Manuel Mercadé Expósito, Martín Amorós Riera, Miguel Verger Sancho, Nicolás Nicolau Adrover, Tomás Jaume Ferrer; Vicente Masilla Expósito, Agustín Ribas Ribas, Antonio Santos Flor, Antonio Ferragut Munar, Antonio Masanet Sancho, Antonio Martorell Cladera, Arnaldo Garau Capó, Bartolomé Mayol Cerdá, Francisco Hortolá Hortolá, Gregorio Mallorca Expósito, Guillermo Masot Melis, Jacinto Albertos, Jorge Sintés Mascaró, José Pons Rullan, José Quintana Marqués, Juan Torres Costa, Juan Ribas Costa, Mateo Molina Amengual, Miguel Gual Labrés, Miguel Ribas Martorell, Rafael Batlle Mestre, José Sellaras Juaneda, Francisco Briones Morera, Mateo Taberner Bernat, Emilio Garro Egea, Antonio Ramis Pol, Antonio Masian Expósito, Bernardo Pou Barceló, Francisco Cañellas Jaume, Jaime Sastre Vidal, Miguel Mas Coll, Bartolomé Amorós Tous, Bartolomé Miralles Amen-

gual, José Cifré Oliveras, Francisco Amor Expósito, Felipe Ballester Capella, Antonio Ros Seguí, Bernardo Qetglas Riera, Juan Moragas Verger, Gabriel Torres Dattler y Andrés Munaner Campins.

Calendario

Santo de hoy.—Stos. Everisto papa y Marciano ob., mrs.
Santo de mañana.—Stos. Vicente, Sabina y Cristeta mrs.

Cultos

Mañana, Dominica XXI después de Pentecostés, Domingo cuarto de Octubre; parroquia de Santa María a las nueve y media Tercia cantada y luego la Misa mayor con el S. Evangelio explicado, a las once la Misa última. Por la tarde solemnes Vísperas y Completas, después saldrá la procesion última, rezo de todo el Santísimo Rosario, visitando la iglesia de San José y al terminar Salve Letanias y Oración a S. José conforme ordena el Papa León XIII y nuestro Ilmo. Sr. Obispo.

Parroquia del Carmen a las diez la Misa mayor con espocición de S. D. Magestad, procesion claustral, bendición y reserva; por la tarde Vísperas, Rosario y la devocion de Mes, después habrá sermon de San Antonio de Padua a cargo de D. Gabriel Cardona Pbro.

Parroquia de S. Francisco de Asís, a las nueve la Misa de la Tropa, a las diez la mayor con pñtica; por la tarde Vísperas y la devocion del mes del Santísimo Rosario de la Virgen María, luego hará el panegirico de San Antonio de Padua el propio Rdo. Sr. Economo.

Iglesia de las Concepcionistas, continua el Jubileo-circular de las Cuarenta Horas, mañana se descubrirá el Señor a las seis, estacion mayor, a las siete Misa y Comunio. general por los Congregantes del sagrado Corazon de Jesús con motetes, fervorines y reserva; por la tarde a las tres se manifestará de nuevo el Señor que permanecerá espuesto hasta las 7, practicándose el ejercicio del S. Corazon, oficio divino, cinco visitas y la devocion del Mes con notable solemnidad.

Concepcion, ayuda parroquia, continua la devocion del Novenario en sufragio de las Almas benditas del Purgatorio y la devocion del Rosario de María Santísima.

También se practica la devocion del mes de Octubre en honor de María Santísima Reina del Rosario en las iglesias de S. José, Asilo de Huérfanas y Oratorio de las Carmelitas.

Ermita de Nuestra Señora de Gracia a las ocho habrá Misa en honor de María Santísima de Gracia y sermon que dirá don Jaime Tutzó Pbro.

Misa y explicacion del Santo Evangelio a las 7 en el oratorio de las Hermanas Carmelitas, a la misma hora en S. Cayetano (Llumesanas) y a las 8 en Santa Eulalia.

Visita a la Corte de Maria.—Mañana se hace a Nra. Sra. de las Gracias en la Concepcion.

CATEQUÍSTICA

Todos los domingos, de dos a tres de la tarde, habrá enseñanza de la Doctrina cristiana para los niños en las tres iglesias parroquiales de esta ciudad, y para las niñas, a las tres de la tarde, en las iglesias de la Concepcion, Sta. Eulalia y S. Antonio.

Movimiento del Puevo

Despachados el 26.
Para Alcudia y Barcelona, vapor-correo «Menorquina», capitán don Tito Ginart, con 22 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Ultimas cotizaciones

Table with financial data including Banco de España, Ferrocarril de Francia, and other market values.

Empeños del Casino Mercantil

Table with financial data for the Casino Mercantil, including Exterior and other categories.

Oficial

Table with financial data for the Official market, including Madrid 25 and various interest rates.

Observaciones Meteorológicas de hoy

Table with meteorological data for today, including Baróm., Termóm., Humedad relativa, and other weather indicators.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Día 21 Octubre.—1 vaca, 148 kilos, estancia del señor Fabregues; 1 ternero, 142, Pedro Moll (Alayor); 1 id., 88, Antonio Palliser (Mercadal); 1 ternera, 200, Bellvenet (Alayor); 1 id., 93, S'Ubercoch (id.); 1 id., 97, estancia de Marcelino Seguí; 1 carnero, 18, estancia del señor Fabregues; 4 id., 38; Berbatx (Mercadal); 1 id., 10, Cudia Cremada del señor Orfila; 1 id., 7, vergel Refal Culom, y 4 cerdos, 297.

Día 22.—1 ternero, 163 kilos, Loreto (Alayor); 1 id., 137, Sant Benet (San Cristóbal); 1 ternera, 59, estancia del señor Fabregues; 1 carnero, 15 id.; 5 id., 59, Sant Benet (San Cristóbal); 2 id., 22, Turrauba Gran (Alayor), y 5 cerdos, 326.

Día 23.—1 vaca, 170 kilos, Ne Xenxa (Villa-Carlos); 1 id., 146, Sant Benet (San Cristóbal); 1 ternero, 138, Turdunell de Baix; 1 carnero, 18, estancia Alcaiduset (Alayor); 2 id., 14, Turrauba Gran (id.); 2 id., 28, Trobéluger d'en Menegueta (Villa-Carlos); 1 id., 8, Ne Xenxa (id.); 4 id., 45, Sant Jaume (Mercadal), y 2 cerdos, 110.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DIRIGIDA POR EL SEÑOR PRATS
Funcion para mañana domingo
La comedia en cinco actos,
El velo de la Dehesa
Precios, en program s.

Telegramas

El Bien Público

Madrid 25.—2:15 t.
En una tienda de comestibles de la calle de Claudio Coello, se inflamó el petroleo que habia traído un carruaje, pereciendo el dependiente del establecimiento, y quedando en gravísimo estado el carretero.

Se ha firmado el decreto encargando al Cuerpo de Ingenieros las ordenaciones forestales y de montes.

Madrid 25.—2:30 t.
Es objeto de comentarios en la Habana la serie de grandes escursiones verificadas por el señor Martínez Campos, por creerlas relacionadas con los proyectos de las operaciones en gran escala que se esperan.

Ha fallecido del vómito en Sancti Spiritus el coronel señor Izquierdo.

Madrid 25.—10:30 m.
El señor Sagasta ha declarado nuevamente que apoyará al Gobierno en todo cuanto necesite para la terminacion de la guerra; manifestando que no comprende como el señor Martínez Campos se mantenga a la defensiva teniendo a sus órdenes cien mil hombres y cuando urgen las operaciones en gran escala.

Madrid 26.—1:25 mad.
Un telegrama de origen extranjero dice que se ha ido a pique el cañonero «Caridad» cerca de Cárdenas, salvándose la tripulacion en los botes.

Madrid 26.—2:30 mad.
El señor Martínez Campos telegrafia que en la travesía desde Ciego de Avila llevando cuatro cientos hombres, fué hostilizado en numerosas emboscadas hiriéndole a cuatro de sus hombres, y causando varias bajas a los insurrectos.

Madrid 26.—2:40 mad.
El ministro de Ultramar ha negado la veracidad del rumor que ha circulado de haberse entablado gestiones para la paz, y ha explicado las frases pronunciadas por el señor Cánovas, cuando dijo «pronto ocurrirá algo asombroso». El Sr. Castelar ha dicho que el sentido de estas frases se refería a que pronto se daría el golpe decisivo a la insurreccion.

Madrid 26.—2:45 mad.
Dice un telegrama particular que en una emboscada una bala enemiga atravesó el maletin que servía de almoadá al señor Martínez Campos, y que las tropas tuvieron un reñido encuentro apoderándose de muchas armas y una caja de dinamita.

Administración de Loterías de de 1.ª clase n.º 1 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 31 de Octubre de 1895.

Ha de constar de dos series de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos a tres pesetas; distribuyéndose 546.000 pesetas en 1.300 premios para cada serie, de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de 80.000	80.000
1 de 40.000	40.000
1 de 15.000	15.000
10 de 2.000	20.000
182 de 300	54.600
99 aproximaciones de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del primer premio	29.700
2 aprox. de 1.500 ptas. cada una para los números anterior y posterior al del primer premio	3.000
2 id. de 1.000 id. id., para los del segundo premio	2.000
2 id. de 850 id. id., para los del tercer premio	1.700
1300	546.000

Mahon 22 Octubre 1895.—El Administrador, Diego de la Torre.

Subasta

El día 31 del corriente a las once de la mañana se venderán en pública subasta a voluntad de sus dueños, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, y sin sujeción a tipo alguno, las fincas siguientes:

Una casa situada en la calle de los Frailes de esta ciudad núm. 46.

Y otra casa situada en la calle del Sol de esta misma ciudad núms. 31 y 33.

Las condiciones de la subasta y títulos de propiedad están de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

En venta

Lo está una casa situada en esta ciudad y calle de San Elías señalada con los números 34 y 36. Informarán en la Notaría de D. Miguel Aleñar.

Venta

Se desea vender la casa núm. 13 de la calle de la Alameda de esta Ciudad.

Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

PRÉSTAMOS

Sobre alhajas de oro, plata y piedras preciosas, valores del estado y cualquier otra garantía que convenga, con prontitud y reserva, en el

Cambio Mahonés

8, INFANTA, 8.

Horas de despacho: de 8 a 1 y de 2 a 7.

Para alquilar

Lo está la casa n.º 13 de la calle de San Roque. Informarán: San Jorge, 11

Muebles

Se venden varios muebles en buen estado a precios sumamente reducidos, en la calle de Santa Teres, núm. 34.

DINERO

Se desea la colocación de varias cantidades en partidas que no sean menores de mil pesetas.

Para informes: Deyá, 16, 1.º—Mahon.

Pianino

Hay un nuevo para vender, de la tan acreditada fábrica Estela y Bernareggi, recibido recientemente y que se puede dar a un precio reducidísimo, tanto si se verifica la compra al contado como a plazos en la casa calle Alonso III núm. 4.

Muebles

Hay para vender algunos en la calle Cos de Gracia núm. 67.

En venta

Lo está la cuarta parte del panteón número 17 del segundo Ensanche.

Informarán, calle Santa Victoria, 24

AVISO

Los Maestros albañiles y los propietarios encontrarán siempre

PUERTAS Y VENTANAS

de las medidas ordinarias, hechas y en disposición de ser colocadas, en los Talleres de Carpintería Mecánica de

F. F. ANDREU

Mano de obra esmeradísima.

Precios sin rival.

Se efectúan toda clase de trabajos en madera con suma rapidez

ANDEN DE PONIENTE, 56 y 57.

Libretas de alquiler

Fes de vida

Declaraciones de contri-

bucion.

Hojas de servicio

Certificados de origen

Listas de embarque

IMPRESA DE PARPAL

TINTAS

negra (en botellas sifon y a granel), azul, verde, morada y encarnada, para sellos de goma, colores azul, negro, morada y encarnada.

Bastion, 39.

LETRAS PARA BORDAR

Por un nuevo y sencillísimo procedimiento privilegiado, puede cualquiera persona, dibujar letras, rasgos, adornos, etc., sobre ropa blanca y de color.

No hay necesidad de saber escribir ni dibujar para que las bordadoras obtengan un trabajo limpio y bien acabado sin manchar la ropa. Un dibujo cualquiera ó una letra puede servir veinte veces. Se venden pliegos con las iniciales que se deseen al precio de 40 cént. de peseta en la

CAMISERÍA

DE

JUAN LUCENA

CALLE NUEVA, N.º 34.

Nota: Cada pliego contiene de 10 a 70 letras y dibujos según tamaño

LA COLONIAL

PLAZA DEL CARMEN, 13 —MAHON.

En dicho establecimiento se ha recibido y puesto a la venta, los

Arroces y Habichuelas

de esta última cosecha a precios reducidos

Cafés tostados

Puerto Rico, a Ptas. 2'10 libra.
Puerto Rico Hacienda superior, a pesetas 2'35 libra.

(Se vende al menudeo el superior.)

Especialidad en jabones de todas clases a precios limitadísimos.

Se sirve a domicilio.

CASA MORA

Gran surtido de coronas de metal y porcelana, de flores artificiales, cruces, pensamientos, etc. etc

También se venden arandelas (fases de canalobre).

Coronas metal desde 3 pesetas

PLAZA CONSTITUCION, 6.

Buñuelos

Al precio de 50 cts. de pta. la libra de 400 gramos, los habrá los domingos y días festivos en el horno de la calle de Cifuentes núm. 21 (al lado del casino «Isleño».)

Canarios machos

A cinco pesetas uno se venden en la calle de la Arravaleta, núm. 31.

Imp. de M. Parpal.

Para el **AÑO 1896**
escogida colección de
CALENDARIOS AMERICANOS
AGENDAS DE BUFETE
BLOQUES
EN VENTA
Mahon--Imp. de Parpal--Bastion 39.

NO MAS VELLO. Los POLVOS COSMÉTICOS de Franch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos; pues con el pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse: Precio: 2'50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor en Barcelona, Borrell Hermanos, farmacéuticos, Asalto 52, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España mandando una libranza del Giro Mútuo de valor 3 pesetas.

Panadería «La Gavilla de Oro»

DE

MARCOS MERCADAL NETTO

Se compran trigos del país, pagándose siempre que sean de recibo á 13 pesetas la cuartera con peso de 60 kilos, libre de los derechos de consumos.

En dicho Establecimiento se encontrarán para la venta:

Salvadillo fino á 12 pesetas los 64 kilos	
Id. comun á 8 id. los 43 "	
Salvado fino á 5 id. los 35 "	
Id. comun á 4'50 id. los 29 "	
Harina de 1.ª clase á 40 céntimos el kilo	
Id. de 2.ª id. á 35 id. id.	
Sémola de 1.ª id. á 0'30 ptas. el kilo; Id. de 2.ª id. á 0'26 id. id.	

Tanto las harinas como los salvados proceden de trigo del país.

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000 pesetas.
Reserva.	7.635.000 "
Primas á cobrar.	71.660.157 "

Total. 89.295.157

Capitales asegurados. 14.729.521.163 "

Siniestros pagados. 186.000.000 "

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24.

DIRECTOR: Sr. D. E. GES.

SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON

Los acreditados Vinos tintos para mesa

DE

R. LOPEZ DE HEREDIA Y COMP.

HARO (Rioja)

Véndense en botellas en la Fábrica de Licores de

TALTAVULL Y PONS

Andén Levante, 16

(únicos depositarios en esta)

Panadería LA MAHONESA

En vista de las críticas circunstancias porque atraviesa esta ciudad los dueños de este establecimiento han decidido hacer unas rebajas en los precios de pan que elaboran con harinas de trigo del país y á este fin desde el día 21 del actual en adelante registrarán en sus sucursales los precios siguientes:

Pan mahonés de 1.ª á.	0'38 pesetas el kilo
Id. id. 2.ª á.	0'33 id. id.
Id. id. 3.ª á.	0'28 id. id.
Panecillos (Cocks) á	0'45 id. id.

En dicho establecimiento encontrarán para la venta varias clases de salvados y se compran trigos del país.